



Десять лѣтъ въ жизни харьковской губерніи. 1869—1879 гг.

Чтобы уяснить себѣ современное эко-
номическое, умственное или какое дру-
гое состояніе общества, не мѣшаетъ,
между прочимъ, оглянуться назадъ и

измѣрить пройденный путь. Это необходимо особенно у насъ въ Россіи, которая, по общему признанію, переживаетъ теперь, такъ называемое, переходное время. Дѣйствительно, организація сельского хозяйства и земледѣлія еще очень далека у насъ отъ окончательной выработки по тому, или другому типу: крупное землевладѣніе подворное мелкое и общинное находятся еще въ процессѣ борьбы, и кому изъ нихъ будетъ принадлежать побѣда, трудно предсказать. Точно также фабричная и заводская промышленность въ формѣ капиталистического производства еще только что завоевываетъ себѣ мѣсто въ русской жизни, такъ недавно освободившейся отъ крѣпостного строя, на которомъ покоились не только сельское хозяйство, но и заводская промышленность. Народная школа, народная медицина едва начинаютъ свою жизнь, и т. д. Оглянувшись назадъ и сравнить настоящее съ прошедшимъ, быть можетъ, особенно интересно въ отношеніи г. Харькова, на нашихъ глазахъ получившаго такое огромное значеніе въ жизни южнаго края Россіи.

Подъ вліяніемъ этой мысли, разсматривая „Харьковскій Календарь на 1881 годъ“, мы сдѣлали попытку сравнить помѣщонныя въ немъ статистическія цифры съ такими же цифрами календаря 1871 года. Первый изъ нихъ содержитъ свѣдѣнія о харьковской губерніи, относящіяся къ 1879 году, а послѣдній — къ 1869 году. Тотъ и другой изданы губернскимъ статистическимъ комитетомъ и, слѣдовательно, сообщаютъ данныя, достовѣрнѣе которыхъ мы не имѣемъ ничего подъ руками въ настоящее время, впредь до возникновенія серіозной земской статистики.

Сравнивая цифры 1869 и 79 года, мы встрѣчаемся прежде всего съ доказательствомъ довольно быстрого и большого торговаго развитія города Харькова. Это развитіе сказывается въ величинѣ ярмарочныхъ оборотовъ.

Въ 1869 году, на 4 харьковскія ярмарки привезено было товаровъ на 50.940,000 руб. и продано изъ нихъ на 25.614,000 р., или около 50%.

Въ 1879 году привезено было уже на 65.566,000 руб. и продано на 44.900,000 руб. или 69% привоза.

Привозъ, такимъ образомъ, увеличился на 14.627,000 руб. или на 29%.

Вмѣстѣ съ тѣмъ увеличился и сбытъ

на 19.285,000 руб.; при этомъ замѣтительно, что спросъ на товары въ общей сложности, возросъ быстрѣе, нежели предложеніе: это видно изъ того, что въ 69 году непроданныхъ товаровъ послѣ ярмарокъ осталось 50%, а въ 79 году только 31% и это, не смотря на возрастаніе привоза.

При разсмотрѣніи оборотовъ каждой ярмарки отдельно, оказывается, что Крещенская ярмарка оборотовъ (30—35 мил.) почти не увеличила. За то Покровская въ теченіи 1869—79 г. возросла съ 7.500,000 р. до 18.500,000 руб. привоза, и съ 3.300,000 р. до 12.000,000 руб. сбыта; т. е. сбытъ ея увеличился на 8.700,000 руб. или на 263%. Успенская ярмарка увеличила привозъ съ 4.878,000 р. до 7.967,000 р. т. е. на 3.089,000 р.; а сбытъ—съ 1.264,000 до 4.950,000 руб. т. е. на 3.686,000 р., или почти на 300%. Троицкая, имѣвшая въ 69 году 3.420,000 р. привоза и 1.070,000 руб. сбыта, въ 79 году достигла до 4.576,000 руб. привоза и 3.620,000 руб. сбыта, т. е. увеличила сбытъ на 2.550,000 р. или на 239%.

Но эти цифры не выражаютъ, конечно, величины всѣхъ торговыхъ оборотовъ г. Харькова, часть которыхъ совершается помимо ярмарокъ. Переходя къ даннымъ, относящимся къ фабрично-заводской промышленности, мы видимъ еще болѣе быстрый прогрессъ. Въ 1868 г. стоимость фабрично-заводскихъ произведеній была 8.615,000 руб.; въ 1869 году она составляла 10.770,000 руб., а въ 1879 г.—уже 23.940,000 руб., т. е. она въ десять лѣтъ возросла болѣе, чѣмъ вдвое.

Какъ въ 69 г., такъ и десять лѣтъ спустя, фабрично-заводская промышленность харьковской губерніи сосредоточена гораздо болѣе въ уѣздахъ, нежели въ городахъ. Въ 1869 г. въ уѣздахъ было 68½%, а въ городахъ 31½% всей промышленности. Въ 79 г. въ уѣздахъ 70%, а въ городахъ 30%. Изъ этого оказывается еще, что въ разматриваемое десятилѣтіе промышленность быстрѣе возрастила опять, таки въ уѣздахъ.

Въ 1869 г. городскія фабрики и заводы производили на 3.405,500 р., изъ которыхъ: въ Харьковѣ 2.707,000 р. и въ остальныхъ городахъ 698,500 р. Между послѣдними болѣе всего производили: Славянскъ на 254,500. Изюмъ на 230,400 р., Старобѣльскъ и Сумы по 43,000 р. Въ Валкахъ, Золочевѣ и Краснокутскѣ заводской промышленности совсѣмъ не было.

Въ 1879 г. города производили уже 7.296,600 р.; изъ нихъ на долю Харькова приходилось 5.960,500 р., а на всѣ прочіе города—1.336,000 р. Наиболѣе промышленными изъ послѣднихъ являются попрежнему: Славянскъ—541,500 р. и Изюмъ—329,300 р.; затѣмъ выдвигаются: Ахтырка—116,000 р., Чугуевъ—78,800 р., Сумы—70,300 р., Старобѣльскъ—58,000 р., Купянскъ—47,400 р., Волчансъ—42,500 р. и т. д. Не было заводовъ только въ заштатномъ г. Золочевѣ.

Изъ сопоставленія этихъ цифръ видно, что города съ 1869 по 79 годъ расширили свое производство въ общей сложности на 3.890,500 р. или на 114½%. Изъ этой суммы 3.253,300

р. принадлежать одному Харькову, который, такимъ образомъ, развился въ фабрично-заводскомъ промышленномъ отношеніи на 120% своего прежняго производства. Затѣмъ, всѣ остальные города харьковской губерніи, въ общей сложности, увеличили свое производство на 627,700 р. Эта цифра сама по себѣ незначительна, но тѣмъ не менѣе представляеть увеличеніе производительности городовъ на 90%. Общему возрастанію не слѣдовали три города: Зміевъ, Бѣлополье и Недригайлівъ, которые упали на 12,900 р. или 37% противъ прежняго.

Въ 1869 г. уѣзды давали фабричныхъ и заводскихъ произведеній стоимостью на 7.364,600 р. Самымъ промышленнымъ уѣздомъ былъ сумской, производившій на 3.347,000 р.; за нимъ слѣдовали: харьковскій—1.033,500 р., ахтырскій—777,500 р., богословскій—480,000 р., лебединскій—425,000 р., волчанскій—346,000 р., купянскій—300,000 р., зміевскій—263,850 р., изюмскій—165,900 р., валковскій—140,660 р., старобѣльскій—83,600 р.

Въ 1879 году уѣзды производили въ общей сложности 16.642,500 р., т. е., на 9.988,000 р. или 135½% больше, нежели десять лѣтъ назадъ. Порядокъ, въ которомъ располагаются теперь уѣзды по степени своей производительности, въ послѣднихъ изъ нихъ, нѣсколько измѣнился: сумской—7.666,700 р., харьковскій—4.601,800 р., ахтырскій—1.332,200 р., богословскій—1.280,500 р., лебединскій—770,760 р., волчанскій—328,500 р., валковскій—222,700 р., изюмскій—203,700 р., зміевскій—90,340 р., старобѣльскій—85,400 р., купянскій—59,870 р.

Изъ этого видно, что промышленность особенно быстро увеличивалась въ харьковскомъ уѣзде, именно она возросла на 3.568,500 р. или на 350%; въ сумскомъ на 4.319,600 р. или 129%, богословскомъ на 800,300 р. или 167%, ахтырскомъ на 554,700 р. или 71%. Въ старобѣльскомъ она почти не измѣнилась. Но рядомъ съ такимъ промышленнымъ прогрессомъ замѣтень и значительный упадокъ производства въ уѣздахъ: купянскомъ на 240,000 р. или 80%, зміевскомъ на 173,500 р. или 66% и волчанскомъ на 17,600 р. или 5%. Такимъ образомъ, одни уѣзды развивались какъ бы на счетъ другихъ. Чѣмъ вызвано это явленіе, — вопросъ очень интересный, но решить его, по недостатку свѣдѣній, мы не можемъ. Желательно, однако, чтобы кто-нибудь, знакомый съ этимъ, достойнымъ вниманія фактомъ, выяснилъ его причины.

Замѣтительно то, что фабричная и заводская промышленность харьковской губерніи развивается не въ городахъ, какъ это существуетъ въ западной Европѣ или даже съверныхъ и центральныхъ губерніяхъ Россіи, а главнымъ образомъ, въ уѣздахъ.

Сравнивая число фабрикъ и заводовъ 68 и 69 гг. съ числомъ ихъ въ 79 г., мы находимъ, что количество самостоятельныхъ хозяевъ—предпринимателей возросло въ гораздо меньшей степени, нежели стоимость произведеній. Въ 68 г. каждое изъ 466 промышленныхъ заведеній производило среднимъ числомъ только 18,487 р.; въ

69 г. на каждое изъ 431 заведенія приходилось 24,988 р. производства; въ 75 г. общая сумма производства въ 18.271,600 р. раздѣлялась на 617 заводовъ и давала 29,612 р. на каждый; а въ 79 году 556 заводовъ получали каждый на свою часть 43,056 р. Такимъ образомъ въ общемъ выводѣ отдельный заводъ увеличилъ свое производство на 76%. Это можетъ служить указаниемъ на концентрацію капитала въ рукахъ сравнительно небольшого круга предпринимателей.

Какъ известно, земскому обложению капиталы и торговые обороты не подлежатъ. На этомъ основаніи, предполагая, что валовой доходъ всѣхъ фабрикъ и заводовъ въ уѣздахъ былъ бы обложенъ только 1½% въ пользу земства, послѣднее въ настоящее время лишается, однако, 85,000 р. А между тѣмъ промышленность пользуется значительными услугами земства въ видѣ дорогъ, больницъ и т. под.

Привлеченіе торговыхъ и промышленныхъ капиталовъ къ обложению государственными и земскими повинностями, поэтому, далеко не было бы лишнимъ; тѣмъ болѣе, что источники государственныхъ и общественныхъ доходовъ, нынѣ существующіе, очевидно иссякаютъ. Это наглядно доказывается сравненіемъ суммы недоимокъ въ государственныхъ налогахъ по харьковской губерніи за 1869 и 1879 годы. Къ 1870 г. осталось недоимки 722,783 р.; а къ 1880 г. недоимка возросла уже до 1.343,843 р. т. е. она увеличилась на 621,060 р. или на 87% слишкомъ.

В. В.—ЕТ.
(Окончаніе будетъ).